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 I.  ZÁKLADNÉ EKONOMICKÉ INFORMÁCIE 
___________________________________________________________________________ 

 

a) Základná charakteristika hospodárstva 

Surinam  je prímorský štát v Južnej Amerike pri pobreží Atlantického oceánu. Susedí s 

Brazíliou, Francúzskou Guyanou a Guyanou. Takmer polovica obyvateľov krajiny žije 

v hlavnom meste Paramaribo (cca 250 tisíc). Prevažnú časť vnútrozemia vypĺňajú 

pralesy a savany. Bývalá holandská kolónia Surinam získala nezávislosť r. 1975. 

V r. 1980 prevzala vládu osemčlenná národná vojenská rada. Pokus o prevrat proti 

vojenskej vláde, zorganizovaný ešte v tom roku zahraničnými žoldniermi, skončil 

neúspechom. Po zrušení ústavy a po vyhlásení výnimočného stavu sa r. 1982 stal 

hlavou štátu plk. Desiré Delano Bouterse (súčasný prezident od r. 2010).  

Prechodná ústava mala zmeniť Surinam na socialistický štát. Na začiatku r. 1983 

pozastavilo Holandsko všetku hospodársku pomoc tvoriacu tretinu príjmu Surinamu. 

Vo februári 1983 bola menovaná vláda v čele s PV Errolom Alibuxom. Vláda začala 

rokovať s Brazíliou, ktorá prisľúbila Surinamu rozsiahlu hospodársku a vojenskú pomoc. 

V máji 2015 sa konali v Suriname (SUR) parlamentné voľby, v ktorých získala po 

prvýkrát od r. 2010 Národná demokratická strana (NDP - Nationale Democratische 

Partij) prezidenta Desiré Delano Bouterseho tesnú väčšinu v parlamente. 

Vnútropolitický vývoj v SUR je ovplyvnený multietnickým charakterom obyvateľstva, 

ešte z čias holandského kolonializmu. Každá etnická skupina si udržuje svoju identitu 

a rozvíja svoju kultúru. Mnohé inštitúcie a politické subjekty sú budované na etnickom 

základe. Vláda prezidenta D. Bouterseho sa snaží dosiahnuť pokrok pri plnení 

programu reforiem, zameraných na ekonomický rast, posilnenie občianskej 

spoločnosti, demokratických inštitúcií, ochranu ľudských práv, právneho štátu  a 

sociálnu oblasť. Strategickým cieľom vlády je riešiť nedostatok elektrickej energie, 

zaistiť udržateľný rozvoj vnútrozemia a racionálne využívanie vodných a prírodných 

zdrojov. Veľkou prekážkou je veľmi slabá infraštruktúra krajiny. Takmer polovica 

obyvateľov žije v hl. meste. Vláda tiež využíva programy rozvojovej pomoci, vrátane 

podpory EÚ vo výške 13,8 mil. eur (program spolupráce na r. 2014 - 2020), zamerané 

na udržateľné poľnohospodárstvo, ochranu dažďového pralesa a na technickú 

spoluprácu. Vláda tiež venuje pozornosť boju proti organizovanému zločinu a 

pašovaniu drog. V januári 2019 sa surinamskej polícii podarilo zachytiť v prístave Jules 

Sedney v Paramaribo viac ako 2 000 kg kokaínu (najväčší záchyt drog v histórii 

krajiny) za približne 100 miliónov eur (115 miliónov USD). 

Dňa 25.5.2020 sa v krajine konali parlamentné voľby. Do jednokomorového 

Národného zhromaždenia, 51-členného parlamentu, kandidovali zástupcovia 17 

politických strán. Voľby sprevádzal celý rad nezrovnalostí (podozrenie so zámenou 

volebných hlasov, technické problémy, chaos pri organizovaní, pokus o krádež 

volebných urien atď.). Opozičné strany obvinili súčasnú vládnucu Národnú 

demokratickú stranu (NDP - Nationale Democratische Partij) z ovplyvňovania 

hlasovania. Dňa 28.5.2020 oznámil Nezávislý volebný úrad (Onafhankelijk 

Kiesbureau), že bude trvať najmenej dva týždne, kým budú potvrdené oficiálne 

výsledky volieb. 30.5.2020 oznámili štyri politické strany (VHP - Strana progresívnej 

reformy, ABOP – Strana všeobecného rozvoja a slobody, NPS – Národná strana 
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Surinamu a PL – ľavicová strana jávskej komunity), neoficiálni víťazi volieb, vytvorenie 

vládnej koalície, ktorá bude mať v novom parlamente 33 kresiel a väčšinu. V 

septembri 2020 zvolil nový parlament prezidenta republiky.    

Prezident Chandrikapersad (Chan) Santokhi sa zaviazal k fiškálnej konsolidácii a 

ekonomickým reformám s cieľom navrátiť krajinu k rastu. Vláda uzavrela s MMF 

dohodu na úrovni zamestnancov (SLA) o trojročnom programe rozšíreného fondu 

(EFF), ktorý po schválení výkonnou radou MMF uľahčí reštrukturalizáciu dlhu u 

súkromných veriteľov. Objavy veľkých ložísk ropy a zemného plynu budú mať 

zásadný ekonomický dopad až v druhej polovici desaťročia.  

V roku 2021 sa HDP Surinamu zvýšil podľa predpokladov o 0,7%. V prognózovanom 

období 2022 – 2023 bude surinamská ekonomika ťažiť z nárastu investícií súvisiacich s 

rozvojom jeho rozsiahlych ložísk ropy a zemného plynu na mori, ako aj zo 

štrukturálnych reforiem schválených v rámci programu MMF, ktoré posilnia dôveru 

investorov. Inflácia pravdepodobne zostane vysoká aj v dôsledku rastúcich cien 

komodít, najmä palív, v dôsledku ruskej invázie na Ukrajinu, hoci rastúce ceny zlata 

by mali pomôcť kompenzovať vyššie dovozné výdavky. Veľké riziko predstavujú 

politicky destabilizujúce sociálne nepokoje súvisiace so štrukturálnymi úpravami. 

 

 Prehľad ekonomických údajov Surinamu 

  2018 2019 2020 2021 

HDP (mld. USD) 3,9 4,3 2,54 2,82 

Rast HDP reálny 1,2 2,1 -13,1% 0,7% 

HDP per capita (USD) 6 512 6 310 4 199 4 620 

Nezamestnanosť 8,9 7,4 11,2% 11,2% 

Inflácia (%) 35% 43% 49,8% 54,4 % 

Obchodná bilancia (mld. USD) 0,6 0,5 0,51 0,28 

Import (mld. USD) 1,4 1,7 1,1 1,2 

Export (mld. USD) 2,1 2,2 1,6 1,5 

Zdroj: Centrálna banka Surinamu  

 

 
 

b) Hlavné odvetvia hospodárstva  

 

Hlavným hospodárskym odvetvím je ťažba a spracovanie zlata, platiny, 

drahokamov, hliníka a bauxitu, ktoré sú  najväčším vývozným artiklom (tvoria až 60 % 

exportu) a poľnohospodárska výroba  (ryža, cukor, kakao, káva, ryby a exotické 

drevo).  

Surinam má veľký potenciál v oblasti poľnohospodárstva, chovu hospodárskych 

zvierat, palmového oleja, spracovania dreva, ako aj ťažobného priemyslu (zlato, 

ropa a bauxit). 
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Surinam je podľa niektorých zdrojov na 1. mieste v prepočte objemu kvalitnej pitnej 

vody na obyvateľa. 

 

Strategickým cieľom vlády je riešiť nedostatok elektrickej energie a zajistiť udržitelný 

rozvoj vnútrozemia a racionálne využívanie vodných a prírodných zdrojov. V karjine 

prebieha komplexný geologický výskum. Bol obnovený projekt výstavby 

hydroelektrárne 800 MW v západnom Suriname, ktorý má financovat čínská firma. 

Ďalšia menšia hydroelektráreň 50 MW sa má stavať vo vnútrozemí. 
 

c) Členstvo v medzinárodných organizáciách a účasť v integračných procesoch 

 

   Surinam je členom UN, OAS, Karibskej komunity a spoločného trhu,Asociácie 

Karibských štátov, má podpísanú dohodu s EU o obchodnej a humanitárnej pomoci 

medzi EEC a ACPna základe konvencie z Lomo, ECLAK, IDB, IFC, WTO od r. 1999, od 

r. 1978 bol členem GATT. 

 

II.  PODPORA OBCHODU A PODNIKANIA 
___________________________________________________________________________ 

a) Podnikateľská legislatíva 

 

 

Daňový systém sa skladá t týchto základných daní: 

 korporátna daň z príjmu: 36 % 

 daň z nehnuteľností: v rôznej výške podľa lokality a bonity pôdy 

 daň z príjmu fyzických osôb (podľa výšky príjmu): 0 %, 8 %, 18 %, 28 %, 38 % 

 príspevok na sociálne zabezpečenie platený zamestnancom: 4 % 

Tiež existuje daň z obratu vo výške 10 %, ktorá by mala byť nahradena DPH v 

rovnakej výške. 

Na čele bankového systému stojí centrálny banka Central Bank of Suriname, ktorá 

vykonáva funkcie emisnej banky a má regulatórne a kontrolné devízové právooci. 

Surinam má zdravý bankonvý systém a striktnú kontrolu centrálenj banky. 

Najväčšími surinamskými bankami sú:  

 RBTT BANK (SURINAME) N.V. 

 DE SURINAAMSCHE BANK N.V.  

 HAKRINBANK N.V.  

 SURINAAMSE POSTSPAARBANK 

 STICHTING SURINAAMSE VOLKSCREDITELBANK 

 LANDBOUWBANK N.V. 
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 FINABANK N.V. 

 SURICHANGE BANK N.V. 

Poisťovacie spoločnosti: 

 ASSURIA LEVENSVERZEKERING N.V. 

 CLICO LIFE AND GENERAL INSURANCE COMPANY (SA) Ltd. 

 CLICO LIFE INSURANCE COMPANY SURINAME N.V. 

 FATUM LEVENSVERZEKERING N.V. 

 ASSURIA SCHADEVERZEKERING N.V. 

 ASSURIA MEDISCHE VERZEKERING N.V. aj. 

Záložne a úverové únie: 

 COOPERATIEVE CENTRALE VAN KREDIETCOOPERATIES C.A. 

 COOPERATIEVE VERENIGING SPAAR-EN KREDIETCOOPERATIE C-47 G.A. 

 KREDIETCOOPERATIE KERSTEN G.A. aj. 

Na trhu tiež operujú sporiace fondy a investičné a finančné spoločnosti. 

b) Programy podpory zahraničného obchodu, technickej a finančnej pomoci, 

projekty regionálnej spolupráce 

Ekonomická a politická stabilita v posledných rokoch vytvorila v krajine atraktívnejšie 

investičné prostredie. Zvyšuje se záujem o investovanie miestnych a zahraničných 

investorov. Neexistujú žiadne priame alebo nepriame priemyslové stratégie 

s diskriminačným účinkom voči zahraničným investorom. Jediným významným 

sektorom, kde zahraniční investori nemajú rovnaké práva ako domáce spoločnosti, 

je sektor ťažby ropy. Zo zákona sú prieskumné a ťažobné práva v rukách štátnej 

ropnej spoločnosti State Oil Company a zahraniční investori môžu vstúpiť do sektoru 

len prostredníctvom prostredníctvom kooperačnej zmluy s miestnou spoločnosťou. 

Niektoré z posledných  opatrení surinamskej vlády a jej investičnej politiky zdôrozňujú  

významné okamžiky pre zvýšenie prílivu PZI: zavedenie novej meny v roku 2004 – 

surinamského dolára (SRD), čo umožnilo stabilitu výmenných kurzov, kedy CB 

nahradila systém pevného kurzu systémom plávajúceho kurzu, ktorý je založený na 

koši nejvýznamnejsích mien, revízia a modernizácia investičného zákona, zriadenie 

Standards Bureau na zavedenie jednotných štandardov pre národné a zahraničné 

tovary, prechod na nový banový zákon (máji 2005)ktorý umožnil centrálnej banke 

zhromažďovať štatistické údaje od sukromných a verejných spoločností 

a racionalizácia obchodných sadzieb na pôžičky s ekonomickou stabilitou a zníženie 

inflácie znížením obchodných sadzieb v meistenj mene na cc 9%. 

Jednou z výhod podnikania v Suriname je jeho škála investičných stimulov. Najnovší 

surinamský zákon o investíciách vrátane predošlých zákonných úprav doporučený 

Chamber of Commerce and Industry počíta takmer výhradne s finančnými stimulmi. 

Podniky, založené v súlade zo surinamskými zákonmi majú prístup k investičným 

stimulom. Novo vznikajúcím společnostiam alebo už existujúcim, je umožnené úplné 

alebo čiastočné vyňatie z dovozných ciel alebo z dovozu kapitálových statkov, 

surovín a ďalšieho tovaru plánovaného na výrobu produktov, ktoré sa na mieste 

nevyrábajú. Nové firmy môžu využiť ponuku daňových prázdnin podľa objemu 
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úvodnej investície, nebo zrýchlené odpisy. Dovoz akéhokoľvek zariadenia a 

dodávok používaných v ropnom ťažobnom a spracovateľskomm priemysle je voľný. 

Fiškálne stimuly: 

Ročné prázdniny prázdniny dane z príjmu pri úvodnej investíci najmenej 5.000 USD 

alebo 6% zľava (alebo ak je realizovaný vývoz tovaru a služieb 10-80%) dane z príjmu 

pri investícii najmenej 100.000 USD 

Ak najmenej 20.000 USD predstavuje investície v regiónoch schválných vládou, daň z 

príjmu môže byť znížená až o 20% alebo o 10% pri minimálnej investícii do oblasti 

chráneného životného prostredia 

Od 1. do 9. roku od začatia produkcie spoločností sú v platnosti rôzne odborové 

daňové úľavy, najmä pre sektor poľnohospodárstva, chov dobytka, vodné 

hospodárstvo, lesníctvo, baníctvo a turistiku 

V Suriname je možný nákup nehnuteľností zahraničnými osobami a firmami, ale je 

nutné získať povolenie od Foreign Exchange Commission. Štátni príslušníci krajín 

CARICOM môžu nehnuteľnosti nakupovať voľne, ale ich nákup musí zaregistrovať do 

30 dní od dátumu kúpy. Podobné pravidlá sú stanovené aj na nákup cenných 

papierov na miestnom akciovom trhu. 

Na príliv a odliv kapitálu neexistujú žiadne obmedzenia. Na vykonanie transferu zo 

zeme sa však vyžaduje povolenie Foreign Exchange Comission ministerstva financií. 

Lehota na získanie povolenia sa líši podľa sektora a výšky zasielanej sumy. Priemerná 

doba na vykonanie transferu je však 2-5 dní prostredníctvom systému SWIFT (Society 

for Worldwide Interbank Financial Telecommunications). 

Neexistujú žiadne reštrikcie objemu zahraničnej meny pre zaslanie zo Surinamu, 

avšak transfer sumy vyššej ako 10 000 USD v cudzej mene si vyžaduje povolenie od 

nasledujúcich autorít: pre surinamských štátnych príslušníkov - Department of 

Currency Control ministerstva financií a pre cudzincov Foreign Exchange Commission 

centrálnej banky Central Bank of Suriname . 

Surinam nevyžaduje offsetové programy. Súkromný sektor má bežný prístup k 

pôžičkám, dlhodobým úverom a preklenovacím úverom. Viac informácií je možné 

nájsť v investičnom sprievodcovi z dielne SURINAMSKEJ centrálnej banky z roku 2016. 

 

III. ZAHRANIČNÝ OBCHOD KRAJINY  

___________________________________________________________________________ 

b) Dovozný a vývozný režim, obchodná prax 

Surinam sa stal riadnym členom CARICOM v r. 1995. V platnosti je spoločná externá 

colná tarifa (CET) v rozsahu 5 - 25%. Dovozné clo z nečlenských krajín CARICOM sa 

pohybujú v rozpätí 0 - 40%, priemerné clá sú 30 - 40%. Bezcolný dovoz rôznych druhov 

produktov je možný v rámci národného stimulačného rozvojového programu 

(National Development Incentives Program). Vláda poskytuje plné alebo čiastočné 
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vyňatie z dovozných ciel pre nové obchodné firmy. Surinamský licenčný systém je 

zastaraný a ťažkopádny a je v skutočnosti obchodnou prekážkou. V krajine nie sú 

žiadne zóny voľného obchodu. 

Pre dovoz tovaru do Surinamu sa vyžadujú nasledujúce dokumenty: 

 

 platná licencia dovozcu alebo dovážajúcej spoločnosti - formulár E-82 

(požadovaný pre udelenie licencie na cudziu menu) - žiadosť sa predkladá  

inštitútu pre dovoz, vývoz a kontrolu zahraničnej výmeny (Institute for Import, 

Export and Foreign Exchange Control) 

 

 O dovoznú licenciu jednotlivec alebo firma  žiada na Ministerstve obchodu a 

priemyslu, Company Licences Department a žiadosť musí byť doložená: 

 

námorným konosamentom (Bill of Lading) vystaveným prepravnou      

spoločnosťou 

           leteckým nákladným listom (Airway Bill) - pre leteckú prepravu 

           tzv. Dokladom pre preclenie tovaru (Single Document) 

           Formulár E-82 a Single Document sú voľne vo verejnej predajnej sieti 

 

Podľa druhu dovážaného tovaru musí byť žiadosť doložená ďalšími dokladmi: 

 

certifikátom o pôvode (Certificate of Origin) 

zdravotným certifikátom (Health Certificate) - na dovoz zvierat a rastlín, pre dovoz   

zvierat sa ďalej vyžaduje separátna licencie od riaditeľa veterinárnej inšpekcie 

fytosanitárny certifikát (Fytosanitary Certificate) - pre rastliny určené na osev, musí 

byť vydané autorizovanou organizáciou krajiny pôvodu. 

 

Postup pri dovoze tovaru: 

 

Tovarovej zásielky: 

 

- dovozca musí mať platnú dovoznú licenciu 

-  pri objednávke tovaru musí dovozca najprv predložiť ako dovoznú tak 

vývoznú licenciu o dovoze (E-82) Inštitútu pre dovoz, vývoz a kontrolu 

zahraničnej výmeny, vrátane proforma faktúry s hodnotou CIF dvojmo, 

na ktorej sú uvedené dopravné a poisťovacie poplatky separátne 

-  je zakázané dovážať tovar mimo kvóty vymedzenej ministerstvom 

obchodu a priemyslu, na ktoré sa vyžaduje zvláštne povolenie 

ministerstva 

- pri dovoze tovaru musí dovozca colníkom predložiť formulár Single 

Document a počas 6 dní po príchode lode musí byť tovar deklarovaný, 

inak po uplynutí tejto doby nabieha skladné, ktoré musia hradiť 

dovozca 

- predložiť vyplnený formulár Single Document na daňovom úrade pre 

zaplatenie dovozného cla, na odsúhlasenie a zavedenie do štatistiky; 

potom bude formulár potvrdený colnicou, opečiatkovaný a očíslovaný 

a stanovený dátum pre dodanie tovaru 

- predložiť vyplnený formulár Single Document, dovoznú licenciu, faktúru 

a konosament na Inštitút pre dovoz, ktorý označí, že licencia bola 

využitá alebo môže byť použitá v budúcej dodávke 
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- predložiť tovarový Single Document s potrebnými dokladmi, ako je 

faktúra, konosament a dovozná licencia na colnicu, kde prebehne 

kontrola hodnoty a množstva tovaru, zaplatenie dovozného cla a 

ďalších náležitostí; potom sa vyznačí na lodnom manifeste, že tovar bol 

vylodený 

- predložiť tovar (Single Document) s ostatnými dokumentmi úradníkovi, 

ktorý je poverený dodávkou tovaru do dočasného skladiska alebo  

colného skladu, k čomu je potrebná autorizácia prepravnej 

spoločnosti; vyzdvihnutie a preprava tovaru spolu s objednávkou 

dopravy a kópií formulára Single Document tzv. EA licencia je 

vyžadovaná iba na darčekové balíčky, do sumy 500 SRD sa EA licencia 

nevyžaduje 

 

Colné poplatky môžu byť uhradené pred schválením EA licencie po predložení 

týchto dokladov: 1x Single Document, 1x faktúra, 1x nákladný list, odhadná listina. 

 

 

 

 

Vývozné náležitosti: 

 

Pre vývoz sa vyžaduje exportná licencia, udeľovaná Ministerstvom obchodu a 

priemyslu na dobu 3 rokov. Pre získanie tejto exportné licencie je potrebné: 

 

-  predložiť žiadosť s dvoma kópiami pasovej fotografie 

-  rodný list 

- vyhlásenie o národnosti 

- kolok 

- potvrdenie o zaplatení licenčných poplatkov 

- potvrdenie o zaplatení kolku a administratívnych výdavkov 

- výpis z obchodného registra u Obchodnej a priemyselnej komory 

 

Vydanie exportnej licencie trvá od jedného do šiestich mesiacov. 

 

 

 

Vývozná licencia: 

 

Pre vývoz potrebuje vývozca vývoznú licenciu, schválenú Inštitútom pre dovoz, vývoz 

a kontrolu zahraničnej výmeny doloženou relevantnými exportnými podklady 

(faktúra, konosament ai.). Táto procedúra zaberie niekoľko dní. 

 

Neexistujú žiadne formy ochrany domáceho priemyslu a trhu, ktoré by mohli 

zabraňovať voľnému prenikaniu produkcie zahraničných firiem na trh. Určitou formou 

ochrany domáceho trhu sú clá, aplikované na strategické odvetvia alebo ich časti. 

Dovoz do krajiny je liberalizovaný. 

 

Podmienky pre zriadenie kancelárie, reprezentácie, spoločného podniku 
 

Pre otvorenie firmy na Suriname potrebuje zahraničný investor špeciálnu priemyselnú 

licenciu, o ktorej udelení rozhoduje vláda prípad od prípadu. Neexistujú žiadne 
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špeciálne požiadavky na percentuálny podiel miestnej entity alebo na rovnosť 

podielov. Investori nemajú za povinnosť žiadať použitie zamestnaneckých agentúr 

ani súhlas s transferom technológií alebo použitie miestnych zdrojov financovania. 

Súkromné spoločnosti sa musia zaregistrovať v Chamber of Commerce, aby mohli 

otvoriť spoločnosť v krajine. Po registrácii môžu nakupovať a disponovať svojím 

majetkom bez obmedzenia. 

  

b) Základná štatistika zahraničného obchodu 

V roku 2021 dosiahol surinamský zahraničný obchod spolu obrat 2 768  mil. USD. 

Vývoz dosiahol v roku 2020 1 528  mil. USD, pričom dovoz predstavoval 1 240 mil. USD. 

Bilancia zahraničného obchodu dosiahla v roku 2021 pozitívnu hodnotu 288 mil. USD.  

 

c) Tovarová štruktúra zahraničného obchodu v členení vývoz/dovoz 

 

Najvýznamnejšími vývoznými komoditami je: perly, zlato, vzácne kovy, rafinovaná 

ropa, surové drevo, banány. 

Najvýznamnejší exportní obchodní partneri : UAE (42,3%) Švajčiarsko (37,5%),  

Belgicko (9,6%), Kanada (2,4%) 

Najvýznamnejšie dovozné komodity sú rafinovaná ropa, stroje na výkopové práce, 

nákladné autá, osobné autá a veľké konštrukčné vozidlá. 

Najvýznamnejší importní obchodní partneri: USA (26%), Ekvádor (20,8%), Holandsko 

(15,7%), Čína (10,6%) 

 

Surinam má uzatvorené bilaterálne obchodné dohody s Kostarikou, Kubou a 

Dominikánskou republikou v rámci Caricomu, s Brazíliou udržuje pravidelné 

obchodné konzultácie, je príjmateľom všeobecného systému preferencí a Karibskej 

iniciativy, tiež kanadského programu pre Commonwealth Caribbean Trade, 

Investment and Industrial Cooperacion (CARIBCAN) a od roku 2013 je pridruženým 

členom združenis Mercosul. 

 

d) Vývoj zahraničného obchodu so SR (vývoz/dovoz) 

V roku 2021 bola obchodná bilancia ukončená výrazne negatívne, vo výške 690 tis., 

export klesol na nulu.   
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Bilaterálna obchodná výmena medzi SR a Surinamom v tis. EUR 

  2016 2017 2018 2019 2020 2021 

Export  60  36  19 51 23 0 

Import 479 487 601 1 000 1 045 690 

Obrat 539 523 620 1 051 1 068 690 

Bilancia      - 419      - 451      - 582 -949 -1 022 - 690 

Zdroj: Štatistický úrad SR 

 

Najvýznamnejšie exportné komodity v roku 2021:  

 

Najvýznamnejšie importné komodity v roku 2021: optické a fotografické prístroje, 

plasty, stroje a zariadenia, železo a oceľ elektrické stroje a prístroje 

IV. MARKETINGOVÁ STRATÉGIA 

___________________________________________________________________________ 

a)Vyhodnotenie odbytových možností SR  

Hlavné perspektívne obory: 

 strojárenstvo – stroje na spracovanie dreva 

 ťažobný priemysel  – prieskum a tažba nekovových surovín 

 energetika – dodávky v rámci projektov výroby elektrickej energie z vodných 

zdrojov, perspektivný prieskum a tažba nových ložísk ropy a plynu, výstavba 

veťerných elektrární 

Ďalšie obory: 

 geologické mapovanie zeme 

 vodné hospodárstvo a technológie životného prostredia 

 obnoviteľné zdroje energie, hlavne malé vodné elektrárne 

 poľnohospodárske technológie 

 potravinárstvo 

 infraštruktúra 

 telekomunikáce a IT 

Nejväčšími veľtrhovými akciami akciami  Suriname International Mining, Energy & 

Petroleum Conference & Exhibition – SURIMEP, zameraný na ťažobný priemysel, 

energetiku a zpracovanie ropy. 

b) Podmienky zriadenia firmy, zastúpenia podniku 

 

Registrácia jednotlivých obchodníkov, spoločností a firiem je povinná a vykonáva sa 

na Trade Register Department obchodnej a priemyselnej komory (Chamber of 

Commerce and Industry of Surinam). Obchodnej komore sa predkladajú žiadosti o 

dovozné a vývozné licencie. 
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c) Požiadavky na propagáciu, marketing, reklamu, významné veľtrhy a výstavy v 

teritóriu 

 

Na propagáciu v Suriname je možné využiť všetky formy, ktoré poskytujú masmédiá. 

Inzercia a propagačné akcie sú najviac prezentované v miestnych novinách a na 

miestnych rozhlasových a televíznych staniciach. Pre zadanie akékoľvek 

propagačné akcie, inzercie, reklamy v HSP ai. sa odporúča využiť služby miestneho 

obchodného zástupcu, ktorý pozná prostredie a mentalitu v krajine a je schopný, v 

spolupráci s niektorou z miestnych reklamných a propagačných agentúr zvoliť 

najvhodnejšie formy pôsobenia na trh, dobu a dĺžku trvania reklamného spotu pod. 

 

V Suriname nie je obvyklý direct marketing. Zvyšuje sa počet franšízových firiem, 

najmä v odbore rýchleho občerstvenia a službách pre turistiku. Propagácia môže 

byť vedená v holandčine, čo je úradný jazyk, ale aj v angličtine, ktorá je široko 

rozšírená. 

 

Trh verejného obstarávania 

 

Verejné vládne zákazky sú všeobecne vyhlasované verejnými licitáciami s 

možnosťou účasti národných i zahraničných firiem, v zmysle kontraktačného zákona 

a Zákona o boji proti korupcii. Surinamská vláda presadzuje rovnaké podmienky pre 

všetkých účastníkov licitačního konania a predovšetkým transparentnosť všetkých 

ponúk. Verejné licitácie s medzinárodnou účasťou sú vyhlasované najmä v 

odboroch výstavby cestnej infraštruktúry, vodného hospodárstva, komunálnych 

služieb iných. 

 

 

 

Spôsoby riešenia obchodných sporov, riziká miestneho trhu a investovania v teritóriu, 

obvyklé platobné podmienky, platobná morálka 

 

Všeobecne je snahou riešiť obchodné a investičné spory vyplývajúce z 

dodávateľsko-odberateľských vzťahov mimo súdny systém. Vzhľadom k výraznému 

nedostatku sudcov v krajine riešenie týchto sporov zaberie aj niekoľkých rokov, 

pričom výsledok je značne neistý a zvyčajne zvýhodňujúce Surinamskou stranu. 

Odporúča sa v každom prípade využiť služby miestnych profesionálnych 

advokátskych spoločností a usilovne hľadať formy mimosúdneho vyrovnania s 

partnerom. Zvláštny význam má zmierovacie konanie. 

 

Surinamský právny systém je založený na holandskom civilnom systéme (Dutch Civil 

System) zákonov, ktoré sú zakotvené v trestnom a obchodnom zákonníku. Vláda do 

súdneho systému nezasahuje. V krajine existuje zákon o bankrote a je uplatňovaný v 

prípade žaloby najmenej dvoch veriteľov. 

 

Surinam je považovaný za trh relatívne bezpečný pre podnikanie aj pre investície. 

Umožňuje nekonfliktné a voľné pôsobenie zahraničných firiem na trhu. Neexistujú 

žiadne limity na repatriáciu ziskov, je však vyžadovné povolenie Foreign Exchange 

Commission ministerstva financií na vykonanie transferu. Na získavanie zahraničnej 

meny neexistujú žiadne limity. V krajine nehrozí nebezpečenstvo straty investície z 

dôvodov politickej nestability alebo zmeny spoločenského systému. Odporúča sa 
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však zabezpečiť investíciu, resp. pohľadávku vyššiu formou garancie, a to bankovou 

zárukou alebo bankovým Aval a využívať formy zabezpečenia dodávky uplatnením 

vlastníckeho práva do úplného zaplatenia pohľadávky, eventuálne využiť záložné 

právo. 

 

Určitým rizikom pre slovenských podnikateľov môže byť nedostatok referencií pre 

nadviazanie nových obchodných kontaktov, malá znalosť teritória a obmedzenosť 

rozlohy krajiny a počtu obyvateľstva. Problémom je tiež skutočnosť, že SR nemá v 

teritóriu žiadne obchodné  ani diplomatické zastúpenie. Naopak určité možnosti k 

preniknutiu na Surinamský trh ponúkajú holandskí obchodní partneri , ktorí majú v 

Suriname už svoje tradičné obchodné spojenie a môžu poskytnúť poradenské a 

konzultačné služby. 

 

Najpoužívanejšou platobnou podmienkou je v Suriname neodvolateľný a potvrdený 

akreditív. Pre nové obchodné kontakty sa odporúča požadovať platbu vopred. 

Obvyklá je tiež forma zahraničných platieb bankovým prevodom, avšak odporúča 

sa jej použitie u už známych partnerov, ktorí osvedčili svoju bonitu v 

predchádzajúcich obchodných prípadoch. Pri úverových dodávkach je nutné 

vyžadovať bankovej garancie alebo aval aj napriek tomu, že platobná morálka 

surinamských partnerov sa nevymyká zvyklostiam okolitých latinskoamerických krajín. 

Je však na mieste pozorne dbať na zabezpečenie devízovej návratnosti 

realizovaných dodávok. Nie sú poznatky a informácie, že by niektorý slovenský 

subjekt zaznamenal finančnú stratu z titulu nepreplatení dodávok surinamskými 

partnermi. Nedobytné pohľadávky z titulu predchádzajúcich vládnych dodávok do 

teritória nie sú. 

 

 

 

 

Miestne zvyklosti: 

 

Zvyklosti dôležité pre obchodné kontakty zodpovedajú Latinskej Amerike. 

Dochvíľnosť nie je striktne vyžadovaná, odporúča sa dostaviť na obchodné stretnutia 

s oneskorením nie väčším ako 15 minút. 

 

Obchodné rokovania prebieha všeobecne v angličtine a je potrebné mať dobre 

pripravené ponukové podklady, sprevádzané príslušnou technickou odbornou 

dokumentáciou, katalógy, prospekty, CD a pod. Surinamský partner očakáva 

obvykle pozvanie na pracovný obed či večeru po uzavretí úspešného obchodného 

rokovania. Obvyklé sú tiež drobné darčeky a pozornosti pre jeho rodinu a reklamné 

predmety pre jeho personál. 

 

Surinamský partner očakáva kvalitne spracované ponuky, zvyčajne počíta s dlhším 

dojednáváním ceny a neváha vynaložiť úsilie a čas na dosiahnutie akejkoľvek zľavy. 

 

Úradným jazykom je holandčina, ďalej je široko rozšírená angličtina, surinamština 

(Sranang Tongo - kreolčina), hindi a jávčina. Niektorí obyvatelia používajú tiež 

domorodé jazyky maroon, aucan, saramacán ai., Nepredpokladá sa však, že by sa 

v nich viedlo obchodné rokovania. 

 

Štátne sviatky: 
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    1. januára Nový rok 

    15. marca Holik 

    marec-apríl Veľký piatok 

    marec-apríl Veľkonočný pondelok 

    1. máj Sviatok práce 

    1. júl Zrušenie otroctva 

    25. november Deň nezávislosti 

    25. december I. sviatok vianočný 

    26. december II. sviatok vianočný a Tweede Kerstdaq 

 

Pracovné a predajná doba: 

 

    Zvyčajná pracovná doba: 8: 30-12: 00, 14: 00-18: 00 hodín 

    Obvyklá predajná doba: 8: 00-20: 00 hodín 

 

d) Praktické informácie pre exportéra a importéra 

 

Ministerstvo zahraničných vecí SR odporúča slovenským občanom, aby si pred 

cestou overili u zastupiteľského úradu daného štátu, či sa podmienky pre vstup a 

pobyt nezmenili. 

 

Pre občanov Slovenskej republiky platí pri cestovaní do Surinamu vízová povinnosť. 

 

V apríli 2019 bola spustená online aplikácie pre žiadateľov o Surinamské víza a 

turistické karty nazvaná "E-Visa / E-Tourist Card online Application" 

(https://suriname.vfsevisa.com/suriname/online) 

 

E-Tourist Card je zjednodušenou formou vstupného povolenia pre občanov 

vybraných krajín (vrátane Slovenskej republiky) cestujúci za účelom turistiky, pričom 

doba pobytu nesmie prekročiť 90 dní. Pre udelenie E-Tourist Card je potrebné 

disponovať cestovným pasom s platnosťou minimálne 6 mesiacov a uhradiť poplatok 

vo výške 54 USD. 

 

Vízová povinnosť pre občanov Slovenskej republiky naďalej platí pri cestovaní do 

Surinamu za iným účelom ako je turistika. Pre informácie o podmienkach a ďalších 

podmienok procesu pri podaní žiadosti o vízum alebo povolenie na pobyt je 

potrebné kontaktovať Generálny konzulát Surinamu v Amsterdame. 

 

Pri príchode do Surinamu z krajín s výskytom žltej zimnice (napr. Brazília, Guyana, 

Francúzska Guayana, Venezuela) je potrebné predložiť hraničným orgánom 

medzinárodný očkovací preukaz s potvrdením o očkovaní proti žltej zimnici. 

 

Použitie kreditných kariet, okrem veľkých hotelov v Paramaribo, je veľmi obmedzené. 

Podobná je situácia aj v prípade bankových automatov. Cestovateľom sa 

odporúča, aby sa na cestu do Surinamu vybavili dostatočným množstvom hotovosti. 

Zmenárne vo väčšine prípadov prijímajú iba USD a EUR. 

Medzinárodný vodičský preukaz je platný 6 mesiacov. V Suriname sa jazdí vľavo, ale 

vozidlá s volantom na ľavej strane sú povolené. Pri cestách do vnútrozemia je nutné 
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počítať s pohybom dobytka a poľnohospodárskej techniky i na hlavných cestách. 

Odporúča sa nepoužívať motocykle či skútre. 

 

Surinam pravidelne postihujú silné dažde, ktoré spôsobujú rozsiahle záplavy. Preto sa 

odporúča overiť si pred cestou aktuálnu klimatickú situáciu. 

 

Z hľadiska bezpečnosti môže byť problematickou zónou hlavné mesto Paramaribo a 

priľahlé okolie. Je možné sa stretnúť s krádežami, ozbrojenými lúpežami a násilnými 

trestnými činmi. V nákupných strediskách a miestach s väčšou koncentráciou osôb je 

nebezpečenstvo vreckových krádeží. Odporúča sa nenosiť na verejnosti šperky či 

ukazovať väčšie množstvo peňazí v hotovosti. Je tiež vhodné obmedziť pohyb po 

zotmení. Vnútrozemie je relatívne bezpečné, napriek tomu však aj tu dochádza k 

prípadom krádeží a prepadnutí. Značne problematická je oblasť východozápadnej 

diaľnice v úseku Paramaribo - Albina. 

 

 

Telefónne čísla pri potrebe pomoci: 

Spoločná linka (plícia, záchranári, hasiči): 115 

Zdravotné zabezpečenie 

 

Zdravotnícka starostlivosť v Suriname nedosahuje európskych štandardov. Vybavenie 

štátnych nemocníc je obmedzené, mimo Paramaribo pohotovostná služba takmer 

neexistuje. Odporúča sa, aby zdravotné poistenie uzatvorené pred cestou počítalo s 

úhradou prepravy pacienta do inej krajiny. 

 

Vo vnútrozemí je možné sa stretnúť s maláriou, v prípadoch krátkodobého pobytu je 

preto vhodné použitie antimalarík. 

 
Časový rozdiel voči SR:  - 5 hodín 

 

Máj 2022 

 

Mgr. Lucia Langer 

 

Veľvyslanectvo Slovenskej republiky v Brazílii 
SES, Avenida das Nações, Qd. 805,Lote 21B , CEP 70200-902 Brasilia, D.F., Brazília 

Tel.: + 55 6134431263, +55 6132429719 

Fax: + 55 6134431267 

Mobil: + 556198481249 (pohotovostné číslo/emergency call) 

Email: emb.brasilia@mzv.sk  
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